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Χτίζουμε σταθερά μια σχέση Χτίζουμε σταθερά μια σχέση 
εμπιστοσύνηςεμπιστοσύνης -- Συνεχίζουμε τις τομέςΣυνεχίζουμε τις τομές
για να κάνουμε την καθημερινότητα για να κάνουμε την καθημερινότητα για να κάνουμε την καθημερινότητα για να κάνουμε την καθημερινότητα 

των πολιτών καλύτερητων πολιτών καλύτερη..
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 Σχέση εμπιστοσύνης και συνεργασίας με την Τοπική
Αυτοδιοίκηση.

 Ισχυρή σύγχρονη Αυτοδιοίκηση ως πυλώνας
ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής.

Το όραμα της Κυβέρνησης για την Αυτοδιοίκηση 

ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής.
 Αναδιάρθρωση αρμοδιοτήτων ώστε η Τοπική

Αυτοδιοίκηση να καταστεί κρίσιμη συνιστώσα του
κράτους και ταυτόχρονα κύτταρο διαχείρισης των
κοινών στην καθημερινότητα.
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 Μεταρρυθμιστικές τομές σε: θεσμικό και
αναπτυξιακό επίπεδο.

Ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης  στην οικονομική 
ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή

 Τριπλός ρόλος: Αναπτυξιακός, κοινωνικός και
πολιτιστικός/αθλητικός.

 Προτεραιότητά μας οι ανάγκες των πολιτών.
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Α. Θεσμικά ζητήματα 
 Ο νέος εκλογικός νόμος για τους ΟΤΑ, που επαναφέρει 

την κυβερνησιμότητα στην Αυτοδιοίκηση που τόσο 
ταλαιπωρήθηκε από την a la carte απλή αναλογική που 
επέβαλε ο ΣΥΡΙΖΑ, όχι για να εκφράσει και φωνές της 
μειοψηφίας αλλά για να βάλει τρικλοποδιά στον εκλεγμένο 
Δήμαρχο ή Περιφερειάρχη.Δήμαρχο ή Περιφερειάρχη.

 Ο νέος νόμος για τον ΑΣΕΠ, που βελτιώνει τις διαδικασίες 
προσλήψεων και καθιερώνει τον ετήσιο, ευρύ, διαγωνισμό 
που θα βάλει στις ράγες τον ετήσιο προγραμματισμό 
προσλήψεων.

 Ο νόμος για τον εσωτερικό έλεγχο, που βάζει και στη 
Δημόσια Διοίκηση δοκιμασμένες και επιτυχημένες 
πρακτικές του ιδιωτικού τομέα, από τον εσωτερικό ελεγκτή 
μέχρι τον σύμβουλο ακεραιότητας.
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Θεσμικά ζητήματα (Συνέχεια)
 Νέο πλαίσιο για την ευζωία των ζώων συντροφιάς. 

(«Πρόγραμμα Άργος», ύψους 40 εκατ. ευρώ για τους 
Δήμους, δευτερογενής νομοθεσία)

 Αναβάθμιση των κοινωνικών δομών των Δήμων.
 Ρύθμιση για τα αδήλωτα τετραγωνικά, που αύξησε για 

πάντα τα έσοδα των Δήμων, την ώρα που απάλλαξε για πάντα τα έσοδα των Δήμων, την ώρα που απάλλαξε για 
πάντα από πρόστιμα και προσαυξήσεις τους δημότες τους.

 Ρύθμιση για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές. 
 Διευκολύνσεις στην καταβολή των δόσεων προς το 

Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. 
 Έκτακτες ενισχύσεις για την αντιμετώπιση της 

πανδημίας.
 Μόνιμες παρεμβάσεις στην διευκόλυνση των δημοσίων 

συμβάσεων. 6



Πολυεπίπεδη Διακυβέρνηση 

 Αποσαφήνιση αρμοδιοτήτων μεταξύ 
Κυβέρνησης, Αποκεντρωμένων 
Διοικήσεων, Περιφερειών και Δήμων. 

 Ενίσχυση της λογοδοσίας και διαφάνειας, της  Ενίσχυση της λογοδοσίας και διαφάνειας, της 
αυτονομίας και αυτοτέλειας των ΟΤΑ:  εισαγωγή 
αντικειμενικών κριτηρίων στον τρόπο 
υπολογισμού των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων.

 Στόχος η ισχυροποίηση του θεσμού της 
Αυτοδιοίκησης. 
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Πολυεπίπεδη Διακυβέρνηση 
 Να αποσαφηνίσουμε απολύτως τις αρμοδιότητες ανάμεσα στους δύο 

βαθμούς αυτοδιοίκησης και στο κράτος, έτσι ώστε να μπει τέλος στον 
τραγέλαφο των «ανευθυνοϋπεύθυνων» και στα φαινόμενα της 
αλληλομετάθεσης ευθυνών. 

 Να ενισχύσουμε με νέες ουσιαστικές αρμοδιότητες τις περιφέρειες και 
τους δήμους, ούτως ώστε να επιτελέσουν αποτελεσματικότερα και 
ταχύτερα το έργο τους. Η μεταφορά αρμοδιοτήτων, και η συνεπαγόμενη, ταχύτερα το έργο τους. Η μεταφορά αρμοδιοτήτων, και η συνεπαγόμενη, 
βέβαια, μεταφορά οικονομικών πόρων και προσωπικού, θα αναδείξει σε 
ακόμη μεγαλύτερο βαθμό τον πρωταγωνιστικό ρόλο της αυτοδιοίκησης 
σε πολλούς νευραλγικούς τομείς, όπως είναι η ανάπτυξη, η απασχόληση, 
η βιομηχανία, η ενέργεια, οι επικοινωνίες και οι μεταφορές, η πολιτική 
προστασία, αλλά και ο πολιτισμός, ο τουρισμός και ο αθλητισμός.

 Να διασφαλίσουμε τον όσο το δυνατόν μεγαλύτερο, απτό και μετρήσιμο 
αντίκτυπο της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, όπως και όλων των άλλων 
μεταρρυθμίσεών μας, στην καθημερινή ζωή των Ελλήνων πολιτών, σε 
όποια γωνιά της χώρας και αν ζουν.
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Β. Αναπτυξιακά ζητήματα  

1. Τακτική χρηματοδότηση Ο.Τ.Α. 

2. Έκτακτες χρηματοδοτήσεις Ο.Τ.Α.2. Έκτακτες χρηματοδοτήσεις Ο.Τ.Α.

3. Χρηματοδοτικά εργαλεία για την 
Αυτοδιοίκηση.
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1. ΤΑΚΤΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ (Κ.Α.Π.)
 Οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι συρρικνώθηκαν κατά τη 

διάρκεια της μεγάλης κρίσης της προηγούμενης δεκαετίας (βλ. 
διάγραμμα  ) και είναι απολύτως λογικό το θέμα αυτό να 
απασχολεί την Αυτοδιοίκηση. 

 Το 2022 θα είναι έτος αναμόρφωσης των Κ.Α.Π. Σκοπός μας 
είναι να άρουμε τις τυχόν δυσλειτουργίες, να εξασφαλίσουμε μια είναι να άρουμε τις τυχόν δυσλειτουργίες, να εξασφαλίσουμε μια 
πιο δίκαιη κατανομή και, ταυτόχρονα, να αυξήσουμε το ποσό για 
τους ΚΑΠ, έτσι ώστε να αρχίσει σταδιακά να αντιστρέφεται η 
πορεία συρρίκνωσης των τελευταίων ετών. 

 Στόχος: Tον Ιανουάριο του 2023, όταν θα αρχίσει να εκτελείται 
ο Προϋπολογισμός αυτής της εκλογικής χρονιάς, οι Κ.Α.Π. για 
την Αυτοδιοίκηση να ανέρχονται σε περίπου 3,2 δισ. ευρώ, από 
2,82 δισ. ευρώ το 2022. Μια σημαντική, περίπου 15% αύξηση.

10



3.000,0

3.750,0

4.500,0

Εκ
ατ

ομ
μύ

ρι
α 

€

ΚΕΝΤΡΙΚΟΙ ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΠΟΡΟΙ

ΚΑΠ ΔΗΜΩΝ

0,0

750,0

1.500,0

2.250,0

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Εκ
ατ

ομ
μύ

ρι
α 

ΚΑΠ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΠ

11



ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 
Κ.Α.Π. 2021

 Τον Οκτώβριο προχωρήσαμε στην έκδοση μίας συμπληρωματικής 
απόφασης Κ.Α.Π., ύψους 107 εκατ. ευρώ, ποσό λίγο μεγαλύτερο από 
το ποσό μίας τακτικής απόφασης Κ.Α.Π. και

 Τον Νοέμβριο στην έκδοση νέας συμπληρωματικής απόφασης 
Κ.Α.Π., ύψους 100 εκατ. ευρώ, για την πρόσθετη οικονομική 
ενίσχυση των ΟΤΑ α’ βαθμού όλης της χώρας. ενίσχυση των ΟΤΑ α’ βαθμού όλης της χώρας. 

 Παράλληλα, επιχορηγήσαμε με νέα έκτακτη οικονομική 
ενίσχυση από τους Κ.Α.Π. και τις Περιφέρειες της χώρας, με το 
συνολικό ποσό των 10 εκατ. ευρώ, για την κάλυψη των λειτουργικών 
τους δαπανών.  

 Ειδική πρόβλεψη υπήρξε για την κατά προτεραιότητα κάλυψη δαπανών 
θέρμανσης των σχολείων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης, στο πλαίσιο της συμπληρωματικής κατανομής ποσού, 
ύψους 7 εκατ. ευρώ, από τους Κ.Α.Π. –σε όλους τους Δήμους της 
χώρας– για να καλυφθούν οι άμεσες ανάγκες των σχολικών 
μονάδων, κατά τη διάρκεια του φετινού χειμώνα. 12



ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΡΟΙ ΠΑΝΕ ΜΑΖΙ…

 Σε συνέχεια του νέου πλαισίου για την ευζωία των ζώων 
συντροφιάς, με την πρόσκληση για το «Πρόγραμμα 
Άργος», ύψους 40 εκατ. ευρώ, δίνουμε τη δυνατότητα 
στους Δήμους να αποκτήσουν τις υποδομές και τον 
εξοπλισμό που έχουν ανάγκη.  

 Επιπλέον, για τις λειτουργικές δαπάνες που σχετίζονται με  Επιπλέον, για τις λειτουργικές δαπάνες που σχετίζονται με 
την περισυλλογή, τη σίτιση, τη σήμανση, τη στείρωση και 
την εν γένει κτηνιατρική φροντίδα, προβλέπουμε μόνιμη 
αύξηση των Κ.Α.Π. των Δήμων κατά περίπου 15 εκατ. 
ευρώ ετησίως, προκειμένου να ανταποκριθούν στις 
υποχρεώσεις τους.

 Στόχος: το νέο πλαίσιο για την προστασία των ζώων 
συντροφιάς να γίνει πράξη!
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2. ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ
 Στο σκέλος των φυσικών καταστροφών, δόθηκαν το 

περασμένο δωδεκάμηνο σε πληγέντες Δήμους της χώρας 
από τον τακτικό προϋπολογισμό συνολικά 11,5 εκατ. 
ευρώ. 

 Στο ίδιο διάστημα, για την πρόληψη και αντιμετώπιση 
ζημιών και καταστροφών που προκαλούνται από ζημιών και καταστροφών που προκαλούνται από 
θεομηνίες επιχορηγήθηκαν από το Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων Δήμοι και Περιφέρειες της χώρας με συνολικό 
ποσό ύψους 123,4 εκατ. ευρώ (ΣΑΕ 055). 

 Σταθήκαμε δίπλα στους Δήμους για την αντιμετώπιση 
της πανδημίας. Διαθέσαμε συνολικά 237,1 εκατ. ευρώ 
(100,8 εκατ. ευρώ το 2021), προκειμένου να στηρίξουμε τις 
απώλειες εσόδων και την αύξηση δαπανών για να 
αντιμετωπιστεί η πανδημία.
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3. ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε. 
ΥΠ.ΕΣ.)

Πρόγραμμα «Φιλόδημος ΙΙ» (ύψους 1 δισ. Πρόγραμμα «Φιλόδημος ΙΙ» (ύψους 1 δισ. 
ευρώ)

Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» (ύψους 2,5 δισ. 
ευρώ)
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Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων

Στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 
(Π.Δ.Ε.) του Υπουργείου Εσωτερικών, 
εντάχθηκαν το τελευταίο δωδεκάμηνο έργα εντάχθηκαν το τελευταίο δωδεκάμηνο έργα 
συνολικού ύψους 26,4 εκατ. ευρώ.
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Πρόγραμμα «Φιλόδημος ΙΙ» 
 Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχεται 

σε 1 δισ. ευρώ. 
 Χρηματοδότηση δράσεων στους Δήμους για να κάνουμε 

την καθημερινότητα όλων καλύτερη. 
 Πυροπροστασία σχολείων, για την ασφάλεια των παιδιών μας. 
 Επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων. Επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων.
 Παιδικές χαρές, αθλητικές εγκαταστάσεις και λιμενικές 

υποδομές, για τη βελτίωση των υπηρεσιών προς τον πολίτη. 
 Ράμπες σχολείων και τουαλέτες αναπήρων στα σχολεία.
 Στέγαστρα σε στάσεις λεωφορείων, για την εξυπηρέτηση του 

επιβατικού κοινού.
 Καταφύγια αδέσποτων ζώων.
 Προμήθεια απορριμματοφόρων και λοιπών οχημάτων 

αποκομιδής και μεταφοράς απορριμμάτων και ανακυκλώσιμων 
υλικών. 17



Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» 

«Εντάσσουμε συνεχώς νέα έργα που 
συμβάλλουν στην ανάκαμψη της 

εθνικής οικονομίας και δημιουργούν νέες εθνικής οικονομίας και δημιουργούν νέες 
θέσεις εργασίας σε κάθε γωνιά της 

Πατρίδας μας»
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Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» 
 Πυξίδα μας για να γίνει η Αυτοδιοίκηση μοχλός 

επανεκκίνησης της εθνικής οικονομίας.
 Οικονομική δύναμη πυρός για την 

Αυτοδιοίκηση, ώστε να δημιουργηθούν νέες δουλειές 
και εισόδημα σε όλη τη χώρα.

 Άξονες: Προστασία της δημόσιας υγείας και της  Άξονες: Προστασία της δημόσιας υγείας και της 
ανθρώπινης ζωής, Αναβάθμιση των υποδομών σε 
κρίσιμους τομείς (όπως η ύδρευση και 
αποχέτευση), Περιβάλλον και βιώσιμη 
ανάπτυξη, Παιδεία και Πολιτισμός, Ψηφιακή 
σύγκλιση, Κοινωνική συνοχή.

 Στόχος: Να κάνουμε τη ζωή των πολιτών 
καλύτερη! 
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 Τον Απρίλιο του 2020 με την ΚΥΑ 22766/09.04.2020 καταρτίστηκε το 
Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», ένα νέο πρόγραμμα ανάπτυξης και 
αλληλεγγύης του Υπουργείου Εσωτερικών για τους ΟΤΑ α’ και β’ 
βαθμού, τα νομικά τους πρόσωπα και τους συνδέσμους Δήμων. Στο 
Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» μεταφέρθηκαν και τα έργα ύψους 
περίπου 1,3 δισ. ευρώ που είχαν ενταχθεί στο πρόγραμμα «Φιλόδημος Ι».

Ιστορικό - Χρονικά ορόσημα (Ι)   

περίπου 1,3 δισ. ευρώ που είχαν ενταχθεί στο πρόγραμμα «Φιλόδημος Ι».
 Τον Ιούλιο και εν συνεχεία τον Οκτώβριο του 2020 δημοσιεύθηκαν 

οι 13 Προσκλήσεις οι οποίες καλύπτουν τους αντίστοιχους άξονες 
προτεραιότητας του Προγράμματος  «Αντώνης Τρίτσης».

 Στις 18 Μαρτίου 2021 υπεγράφη η σύμβαση με την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), που αφορά την παροχή 500 
εκατομμυρίων ευρώ στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων για τις 
ανάγκες του αναπτυξιακού Προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης». 
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 Τον Μάρτιο και τον Ιούνιο του 2021, έγιναν κατάλληλες νομοθετικές 
παρεμβάσεις, σαν «βαλβίδες αποσυμπίεσης» για τους Δήμους, με 
στόχο την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και της 
απορροφησιμότητάς του Προγράμματος, καθώς και την υποστήριξη των 
μικρών ή πιο αδύναμων Δήμων.

 Θεσπίστηκε τεχνική βοήθεια προς την ΕΥΔΕ που είναι η αρμόδια 
διαχειριστική αρχή και διευκρινίστηκαν ζητήματα που αφορούν τον ρόλο 

Ιστορικό - Χρονικά ορόσημα (ΙΙ)   

διαχειριστική αρχή και διευκρινίστηκαν ζητήματα που αφορούν τον ρόλο 
του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων που δανειοδοτεί τους 
δικαιούχους του Προγράμματος. 

 Ειδικότερα, για τα έργα εκείνα του «Φιλόδημος Ι» που έχουν ήδη 
ενταχθεί στο Πρόγραμμα και συμβασιοποιηθεί, λαμβάνεται υπόψη το 
ποσό της σύμβασης και όχι το ποσό του προϋπολογισμού. Ενώ για 42 
περιπτώσεις έργων -τα οποία είτε δεν έχουν ενταχθεί στο «Αντώνης 
Τρίτσης», είτε δεν έχουν μεταφερθεί από το «Φιλόδημος Ι»- συνεχίζεται 
κανονικά η χρηματοδότησή τους από το Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων του Υπουργείου Εσωτερικών, εκτός του πλαφόν.
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 Τον Απρίλιο του 2021, με την ΚΥΑ 6302/2021 τροποποιήθηκε η αρχική ΚΥΑ του 
Προγράμματος  με στόχο την δικαιότερη και αποτελεσματικότερη κατανομή των 
πόρων ύψους 2,5 δισ. ευρώ.

 Τον Απρίλιο και τον Μάιο του 2021, δόθηκαν διαδοχικές παρατάσεις με στόχο 
αφενός τη γενική διευκόλυνση των δικαιούχων για την υποβολή 
προτάσεων σε άξονες προτεραιότητας και αφετέρου την ειδική στήριξη 
«αδύναμων» Δήμων της χώρας (που προήλθαν από τη διάσπαση 

Ιστορικό - Χρονικά ορόσημα (ΙΙΙ)   

«αδύναμων» Δήμων της χώρας (που προήλθαν από τη διάσπαση 
«καλλικρατικών» Δήμων, ή έχουν πληγεί προσφάτως από σεισμό). 

 Σημειώνεται ότι η καταληκτική προθεσμία υποβολής των προτάσεων έχει ήδη 
παρέλθει για το σύνολο των Προσκλήσεων, ενώ για τους «αδύναμους» 
δικαιούχους η προθεσμία είχε παραταθεί μέχρι τις 30.09.2021.

 Σε σύνολο 13 Προσκλήσεων του Προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης»,
υποβλήθηκαν από 28/7/2020 έως 30/9/2021, 2.998 αιτήσεις χρηματοδότησης 
με συνολικό προϋπολογισμό ύψους 6,083 δισ. ευρώ, γεγονός που 
υποδηλώνει το τεράστιο ενδιαφέρον της Αυτοδιοίκησης για το Πρόγραμμα και 
ταυτόχρονα προεξοφλεί την επιτυχία του στο πλαίσιο των  αποφάσεων που θα 
λάβουμε (βλ. διαφάνεια «έξυπνες προτάσεις»).
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Τον Νοέμβριο του 2021, με την με αρ. 824/25.11.2021 ΚΥΑ 
(ΦΕΚ Β' 5480)  τροποποιήθηκε εκ νέου η με αρ. 
22766/9.4.2020 αρχική ΚΥΑ του Προγράμματος με στόχο 
αφενός την αύξηση του χρηματοδοτικού φακέλου του 

Ιστορικό - Χρονικά ορόσημα (ΙV)   

αφενός την αύξηση του χρηματοδοτικού φακέλου του 
Προγράμματος “Αντώνης Τρίτσης” και αφετέρου την 
βελτίωση ρυθμίσεων ώστε να γίνει ταχύτερη και 
αποτελεσματικότερη η ένταξη πράξεων στο Πρόγραμμα και 
να διευκολυνθεί η ουσιαστική παρακολούθησή τους.
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Επιταχύνουμε το Πρόγραμμα «Αντώνης 
Τρίτσης» προς όφελος των πολιτών…

 Τους τελευταίους επτά μήνες εντάχθηκαν εκατοντάδες έργα συνολικού 
προϋπολογισμού περίπου 1,4 δισ. ευρώ. 

 Προκειμένου να συνεχίσουμε με αμείωτο ρυθμό να εντάσσουμε έργα προς 
όφελος των πολιτών, προχωρήσαμε στην αύξηση του χρηματοδοτικού 
φακέλου του Προγράμματος, από τα 3,125 στα 3,45 δισ. ευρώ, παράλληλα 
και με τις συνέργειες που προωθούνται με άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία, όπως 
το ΕΣΠΑ και το Ταμείο Ανάκαμψης. το ΕΣΠΑ και το Ταμείο Ανάκαμψης. 

 Έχουμε ήδη συμφωνήσει τη μεταφορά έργων ύδρευσης –ύψους 222 εκατ. 
ευρώ– από το «Αντώνης Τρίτσης» στο ΕΣΠΑ, καθώς και αντίστοιχες 
συνέργειες με το Ταμείο Ανάκαμψης, με την έκδοση, το επόμενο διάστημα, 
μίας νέας πρόσκλησης –ύψους 225 εκατ. ευρώ– πρωτίστως για έργα
οδοποιίας, με έμφαση στην οδική ασφάλεια. 

 Σε αυτό το πλαίσιο συνεχίζουμε, επιταχύνοντας μέσα στην επόμενη διετία 
την υλοποίηση των έργων για την Αυτοδιοίκηση, με στόχο να μην χαθεί ούτε 
ένα ευρώ για την Ελληνική Πολιτεία και τους Έλληνες φορολογούμενους. 

 Όραμά μας, να φέρουμε σε κάθε γωνιά της Πατρίδας μας δουλειές, 
βιώσιμη ανάπτυξη και μια καλύτερη ζωή για όλους. 
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Η εικόνα του Προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης» σε διαγράμματα (Ι): 
Σύγκριση συνολικών υποβολών και προϋπολογισμού ανά πρόσκληση 
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Η εικόνα του Προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης» σε διαγράμματα (ΙΙ): 
Αριθμός δήμων ανά πρόσκληση
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Η εικόνα του Προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης» σε διαγράμματα (ΙΙΙ): 
Εντάξεις ανά Πρόσκληση  (π/υ)
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Η εικόνα του Προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης» σε διαγράμματα (ΙΙΙ): 
Εντάξεις ανά Περιφέρεια (π/υ) 
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Γ. Ο κοινωνικός ρόλος της Αυτοδιοίκησης  
 Από το Υπουργείο Εσωτερικών, χρηματοδοτούμε τους βρεφονηπιακούς 

σταθμούς και τα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών με περίπου 
310 εκατ. ευρώ φέτος. Μια σημαντική αύξηση από τα 279 εκατ. ευρώ της 
προηγούμενης χρονιάς. Επιπλέον, προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες, ιδίως 
για τα δημοτικά ΚΔΑΠ, κάναμε πρόσθετη παρέμβαση, σε στενή συνεργασία με 
την ΚΕΔΕ και την ΕΕΤΑΑ, με μία έκτακτη χρηματοδότηση ύψους 10 εκατ. 
ευρώ. 

 Νέα δράση για «τις νταντάδες της γειτονιάς». Πρόκειται για ένα νέο 
πρόγραμμα που αφορά κυρίως τη φύλαξη βρεφών ηλικίας από δύο μηνών έως 
2,5 ετών και το οποίο χρηματοδοτείται από το νέο ΕΣΠΑ. Μια δράση που 
συμφιλιώνει την οικογενειακή με την επαγγελματική ή/και προσωπική 
ζωή. Που ενισχύει οικονομικά και διευκολύνει τις μητέρες να πετύχουν την 
πλήρη επανένταξή τους στην αγορά εργασίας και τη συνέχιση της 
επαγγελματικής τους καριέρας. Και που, παράλληλα, μειώνει την αδήλωτη 
εργασία, μέσω της ενθάρρυνσης άνεργων, κυρίως, γυναικών, κατόπιν 
πιστοποίησης, να εργασθούν ως παιδαγωγοί-φροντιστές. Το έργο αυτό πρόκειται 
να υλοποιηθεί σε πιλοτικό αρχικά επίπεδο στις αρχές του 2022, για να 
εφαρμοστεί κατόπιν σταδιακά σε όλη την επικράτεια. 30



Ο κοινωνικός ρόλος της Αυτοδιοίκησης 
(Συνέχεια)  

 Ωστόσο, για να μην χάνεται ο κοινωνικός ρόλος, μεταξύ 
Αυτοδιοίκησης, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
και Υπουργείου Εσωτερικών, απαιτείται μια πιο συνεκτική 
προσέγγιση.

 Στο πλαίσιο της συζήτησης για την Πολυεπίπεδη
Διακυβέρνηση, θα βρούμε τον τρόπο να αναδειχθεί ο κοινωνικός 
και πολιτιστικός/αθλητικός ρόλος της Αυτοδιοίκησης που είναι 
τόσο σημαντικός για τη μείωση των ανισοτήτων, την ένταξη 
διάφορων κοινωνικών ομάδων και τελικά την κοινωνική συνοχή, 
αλλά και για την πνευματική, πολιτιστική και αθλητική ατομική 
και συλλογική ανάπτυξη, στοιχεία που είναι τόσο απαραίτητα για 
την Δημοκρατία μας.
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ΚαθεμιάΚαθεμιά απόαπό τιςτις περιφέρειεςπεριφέρειες καικαι καθέναςκαθένας απόαπό
τουςτους δήμουςδήμους τηςτης χώραςχώρας είναιείναι μιαμια “τοπική“τοπική
Ελλάδα”Ελλάδα”..

ΚαιΚαι δενδεν μπορείμπορεί ηη “μεγάλη“μεγάλη Ελλάδα”Ελλάδα” νανα ευημερήσει,ευημερήσει,
νανα προκόψειπροκόψει καικαι νανα προχωρήσειπροχωρήσει μπροστά,μπροστά, αναν οιοι
“τοπικές“τοπικές ΕλλάδεςΕλλάδες”” μένουνμένουν στάσιμεςστάσιμες ήή έχουνέχουν τοτο“τοπικές“τοπικές ΕλλάδεςΕλλάδες”” μένουνμένουν στάσιμεςστάσιμες ήή έχουνέχουν τοτο
βλέμμαβλέμμα στραμμένοστραμμένο όχιόχι στοστο μέλλονμέλλον αλλάαλλά στοστο
παρελθόνπαρελθόν..

ΕργαζόμαστεΕργαζόμαστε λοιπόνλοιπόν μεμε τοτο βλέμμαβλέμμα στοστο μέλλον,μέλλον, γιαγια
μιαμια ΑυτοδιοίκησηΑυτοδιοίκηση πουπου θαθα λειτουργείλειτουργεί ωςως ισχυρόςισχυρός
πυλώναςπυλώνας ανάπτυξηςανάπτυξης καικαι κοινωνικήςκοινωνικής συνοχήςσυνοχής..
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Στέλιος Πέτσας
Αναπληρωτής Υπουργός 
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